

# عظمت اولیاء اور علا اقبال

مرشحات فکرم محترم پروفیسر عبدالغنی حسنا۔ ایم۔ اے۔ چشتی، نیازی، نظام

## حصہ دوم

(بعض شاعرین نظریہ اقبال کی غلط فہمیاں)

صفحات ماسبق میں جو کچھ مذکور ہوا کلام اقبال میں اس کی تائید موجود ہے۔ (بحیثیت مجموعی) یہ صفحات آئندہ میں ہم بعض شاعرین نظریہ اقبال کی غلط فہمیوں پر بحیثیت مجموعی کچھ روشنی ڈالنا چاہتے ہیں

زمان و مکان، صوفیائے کرام کی تحریریں میں ابوالوقت اور ابن الوقت کی اصطلاحات بھی موجود ہیں اور ان کی مختصر تصریح و علامہ اقبال نے بھی زمان و مکان کی حقیقت سے متعلق متعدد اشعار لکھے ہیں اور اپنے خطبات میں خاصی بحث کی ہے۔ لیکن وہ یہ اعتراض کے بغیر نہ رہ سکے کہ زمان و مکان کا مسئلہ ہمارے صوفیائے کرام کے لئے کوئی نئی چیز نہیں ہے، (مخلوط)

اور ایک شعر میں زمانے میں

مہر و دم و انجم کا محاسب ہے قلندہ ایم کامرکب نہیں را کب قلندہ

یہ دو شہادتیں اس امر کے ثبوت کے لئے کافی ہیں کہ ادیباء اللہ ابوالوقت ہوتے ہیں، یعنی انہیں وقت پر تصرف حاصل رہتا ہے (مثال کے لئے معراج ابن علی صلی اللہ علیہ وسلم پر غور کیجئے، جو زمان و مکان پر تصرف کی بہترین مثال ہے) مادی وسائل ان کے ذمہ بردار خادم ہوتے ہیں، لیکن وہ ان کے بغیر بھی کام کرنے کی توت رکھتے ہیں (تفسیر کائنات کا وعلیف پڑھنے والے شاعرین اقبال اس حقیقت کو پیش نظر رکھ کر "تفسیر و تصرف" کی حقیقت بیان کیا کریں تو اقبال کی صحیح خدمت ہوگی) یہی وجہ ہے کہ وہ فقیری میں بھی شاہی کرتے ہیں، ماقہ پرستوں کی مثال اس کے برعکس ہوتی ہے، علامہ اقبال خود ہی نظریہ پیش کرتے ہیں، چنانچہ فرماتے ہیں،

کافریہ تو تم شیر پر کرتا ہے مجھ دوسرے مومن ہے تو بے تیغ بھی ٹرتا ہے سپاہی

کافریہ مسلمان تو نہ شاہی نہ فقیری مومن ہے تو کرتا ہے فقیری میں بھی شاہی

برخود غلط شاعرین اقبال جو ماتریت ہی کو حقیقی نصب العین سمجھتے ہیں، اقبال کے نظریہ حیات کو محض مادی رنگ میں پیش کرتے اور انہیں مسلک ادیباء اللہ کا مخالف ثابت کرتے ہیں (برہ راست نہیں بلکہ ادیباء اللہ کا ذکر باسکل نظر انداز کر کے)

وہ مندرجہ بالا اشعار کی وساحت فرمائیں اور بتائیں کہ اقبال کس مسلمانوں کو کا زکیر رہے ہیں، تیسرے کو بے تیغ لڑنے والے سپاہی اولیائے کرام اور عو نیائے عظام کے سوا اور کون ہو سکتے ہیں؟

اولیائے اللہ کی عدم شناخت: حضرت امام گنج بخش، جو میری فرماتے ہیں کہ اخبار میں پیغمبر خدا صلی اللہ علیہ وسلم سے وارد ہے کہ جبریل علیہ السلام نے آپ کو خبر دی کہ خداوند بیل و علف فرماتے ہیں اولیائی تحت قبایح لایع نفہم غیبی الا اولیائی۔ یعنی میرے دوست میری قبائح کے نیچے ہیں۔ پوچھنا یہ کہ جبریل علیہ السلام نے آپ کو خبر دی کہ خداوند بیل و علف فرماتے ہیں اولیائی تحت قبایح لایع نفہم میرے دوستوں کے کوئی دوسرا نہیں پہچان سکتا۔

و اما صاحب ایک جگہ کشف المحجوب میں یہ بھی فرماتے ہیں کہ یہ خدائی غیرت ہے کہ وہ اپنے دوستوں کو غیروں کے ملاحظہ سے محفوظ رکھتا ہے، تاکہ کسی (نا اہل) کی آنکھ ان کے حال کے جمال پر نہ پڑے۔ لایع نفہم غیبی کا یہ مطلب ہے کہ جب تک ارادت کے نور کے ساتھ کسی کی آنکھیں روشن نہ ہوں تب تک اس کے دلی کو نہیں پہچان سکتے، پس وہ نور ولی اللہ کو پہچانا ہے نہ کہ وہ شخص ہے۔

یہ قول بھی حضرت و اما صاحب ہی کا ہے کہ ولایت فی الحقیقت حق تعالیٰ کے بے عیوں میں سے ایک بے عیوں ہے اور ہر شخص پر اسرار الہیہ ظاہر نہیں ہوتے اور ولی کے سوا ولی کو کوئی دوسرا شخص نہیں پہچان سکتا۔ شیخ ابو ذر لوبد جانی قدس سرہ کا ایک شعر اسی مضمون میں ہے۔

لعرفنا من کان من جنسنا و سائر الناس لنا منکر و

یعنی البتہ ہمیں وہ اگر پہچانتے ہیں جو ہماری جنس کے ہیں۔ لیکن عام لوگ ہمارے منکر ہیں،

اولیاء اللہ کی شان میں سوعظمن کی مذمت، ارشاد باری تعالیٰ ہے۔ و من لیعنش عن ذکر المرسلین لیس شیطاناً فقولہم قرین، (۳۳ - ۳۶) یعنی جو شخص خدا کے ذکر سے اندھا (غافل) ہو جائے تو اس کے لئے ایک شیطان کہ مقزوک دیتے ہیں جو اس کا ہم نشین بن جاتا ہے۔

قرآن پاک یہ دعا مانگنا ہی سکھانا ہے،

کرینا أعفونا ولا نخر اننا الذین سنقبولنا

بالایمان ولا تجعل فی قلوبنا غلا للذین

امنوا أمرنا انک رؤف الرحیم

یعنی اے رب ہمارے بخش ہم کو اور ہمارے بھائیوں کو جو

ہم سے آگے پیوستے ایمان میں اور نہ رکھو ہمارے دلوں میں

بیر ایمان دلوں کا۔ اے رب ہمارے بیشک تیری ہے نرمی الامیران

۱۔ یہ قانون ماریٹ میں بھی جاری ہے، مثلاً

۱) میرے کو وہی پہچان سکتا ہے جس کی آنکھ میں اس کی معرفت کا نور ہے

۲) ماکوس کو وہی پہچان سکتا ہے جس کے کانوں میں اس راگ کی معرفت رچی ہوئی ہے،

۳) بیدل کو وہی پہچان سکتا ہے۔ جس کے واغ میں کلام بیدل کی معرفت کا نور موجود ہے، (مدیر)

اور حدیث  
میرے کہ  
صفحہ  
اولیاء اللہ  
مسلمانوں  
علا  
خطبات  
مشرب و  
حتی کہ اس  
مستوفین  
گرام پر  
عظمت  
مسلمانوں  
علا  
آئیں کہ پوسنا  
گرام اولیاء  
لہ تفص  
لکھا تھا کہتے  
وقت یا زیادہ  
میں مختلف  
سے اسی  
ان مسائل کو  
جہر کہ پیش  
پیش نہیں کیا  
سیرم چشتی

اور حدیث قدسی ہے (جو پہلے بھی مذکور ہو چکی ہے) صن عادی لی ولیا فقد اذنتہ بالحرب، یعنی جس نے میرے کسی ولی سے عداوت رکھی اسے میں دعوت دیتا ہوں کہ وہ مجھ سے جنگ کے لئے تیار ہو جائے۔  
 کیا منکر بن اولیاء، اللہ سے جنگ کے لئے تیار ہیں؟ اگر نہیں تو ان کی مخالفت اور ان سے بے رخی سے تو یہ کریں، حضرت ذوالنون مصری فرماتے ہیں کہ جب خدا سے تعالیٰ کسی بندے سے منہ مڑتا ہے۔ تو اُس وقت اُس کی زبان اولیاء اللہ کے لئے وراز ہو جاتی ہے، اولیاء اللہ کی شان میں گستاخی کی مذمت میں یہ چند سطور کافی ہیں (اللہ پاک تمام مسلمانوں کو اس گمراہی سے محفوظ رکھے)

علامہ اقبال کی مزید تائید: یہ صحیح ہے کہ ولایت کی جزئیات یا تفصیلات کی تائید میں اقبال کے اشعار یا خطبات و خطوط میں مواد نہیں ملتا۔ تاہم ایسے اشعار و کچھ شریعت، موجود ہیں جن سے ثابت ہوتا ہے کہ وہ اولیاء اللہ ان کے مشرب و مسلک اور ان کی عظمت و برتری کے دل سے قائل ہیں، انہوں نے تمام عمر اولیاء اللہ جی کے مسلک کی تعلیم دی۔ حتیٰ کہ اسرارِ خودی میں بھی انہوں نے اس مسلک کو پیش کیا ہے۔ انہوں نے غیر اسلامی تصوف اور دنیا پرست جاہل و کاہل مسلمان متصوفین پر تنقید کی ہے جسے غلطی سے اقبال کے بعض اشعار میں اسلامی فقر و ولایت اور پرے طبقہ اولیاء اللہ و صوفیائے کرام پر منطبق کیا کرتے ہیں اور ایسی معاذ اللہ طرزِ تحریر اختیار کرتے ہیں جس سے ایک طرف علامہ اقبال اولیائے کرام کی عظمت و بزرگی کے مخالف ثابت ہوتے ہیں اور دوسری طرف، اولیائے کرام پر ایمان رکھنے والے لاکھوں بلکہ کروڑوں مسلمانوں کی دل آزاری ہوتی ہے۔

علامہ اقبال کا ہرگز یہ منشا نہ تھا کہ اولیاء اللہ کی خدمات و تعلیمات کو لوگ فراموش کریں اور اس بات پر ایمان لے آئیں کہ پورے چودہ سو برس میں بڑے بڑے اسلام اور فقر و تصوف نے انسانیت کی خدمت کی یا جو کچھ اس زمانے میں علماء و محققین اور صوفیائے کرام و اولیائے عظام نے اسلام اور فقر و تصوف سے متعلق سمجھا سبھا یا لکھا پڑھا وہ سب غلط تھا۔ اگر ایسا نہیں ہے، اور یقیناً نہیں ہے۔

لے تفصیل انشاء اللہ میری زیرِ طبع کتاب "قرآنی تصوف اور اقبال میں ملے گی۔ خود علامہ اقبال اس خط میں جو انہوں نے ڈاکٹر نکلسن کو لکھا تھا لکھتے ہیں: میں دعوے کے ساتھ کہتا ہوں کہ اسرارِ خودی کا فلسفہ تمام تر مسلمان صوفیاء اور حکما کے مشائخ و افکار سے ماخوذ ہے اور تو وہ وقت یا زمانہ کے متعلق برگسان نے بڑی شرمیلیت پیش کی ہیں وہ ہمارے صوفیائے کیلئے کوئی نئی چیز نہیں ہے یہ باتیں تصوف کی مختلف کتابوں میں مختلف انداز سے بیان ہو چکی ہیں۔ ص ۱۳۵ شرح اسرارِ خودی از پروین سیر سلیم چشتی (دوسرا ایڈیشن)

اسے اسی خط میں بس کا حوالہ دیا گیا ہے، اقبال لکھتے ہیں: اگر مجوزہ زمانے میں کوئی تعلیم یافتہ شخص خصوصاً فلسفہ پر معلم مسلمان اور مسائل کو جس کا سبب اور سرچشمہ قرآنِ عظیم ہے۔ مذہبی تجربات و افکار کی روشنی میں بیان کرے۔ تو اس پر پُرانی باتوں میں نئی تازگی بھر کر پیش کرنے کا الزام عائد کرنا جیسا کہ مسٹر نکلسن نے کیا ہے کسی طرح صحیح نہیں ہو سکتا۔ میں نے جدید انکار کو قدیم لباس میں پیش نہیں کیا ہے بلکہ پرانے حقائق ہی کو جدید افکار کی روشنی میں بیان کیا ہے۔" دیکھو ص ۱۳۵ شرح اسرارِ خودی از پروین سیر سلیم چشتی (دوسرا ایڈیشن)

تو اقبال کے ان خیالات پر جن کا تعلق فقر و ولایت اور احسان و تقوف سے، نیز اویا را اللہ کی خدمات اسلامی سے ہر صحیح زاویہ نگاہ سے روشنی ڈالنا چاہئے، تاکہ اپنے ماضی کے قابل فخر حق کو مسلمان فراموش نہ کر سکیں اور مسلمہ دینی عقائد سے اغراض کے مزید کسی نئے فرقے کی بنیاد نہ قائم کرنے پائیں، سیاسی و معاشی نظریات کے اختلاف میں کچھ مضائقہ نہیں، علامہ اقبال کا صرف ایک قطعہ جو درج ذیل ہے، مسلک اویا را اللہ کو حق ثابت کرنے اور خود نظریہ اقبال کی وضاحت کے لئے کافی ہے، یعنی

عطا اسلاف کا سوزِ دودں کہ ، شریکِ زمرہ کلاہ حسن فون کہ  
خود کی گتھیاں سلجھا سچا ہیں۔ مرے مولا بچے صاحب جنوں کہ

یہ علامہ کے غزوت تبر کا نتیجہ اور قطعی فیصلہ ہے۔ جو مشنوی اسرار خودی کی تصنیف سے کافی عرصہ بعد علامہ نے اپنے دور پختگی میں کیا ہے، ان کے ذہنی و فکری ارتقاء نے انہیں بالآخر اسی نتیجہ پر پہنچایا کہ وہ منزلِ قرب و حضور تک (جو نہ مولا یا جنوں) یعنی اویا را اللہ کی زندگی کی آخری منزل ہے) خود کے بجائے جنوں کی مدد سے پہنچ سکتے ہیں، دورِ حاضر کے اہل خود خود کی گتھیاں سلجھانے میں اپنی زندگی شوق سے گزاریں، ہمیں اس پر کوئی اعتراض نہیں، قابل اعتراض تو یہ بات ہے کہ وہ جنوں کو بغیر ضروری تہاتے اور اقبال کے نظریہ حیات پر جس قدر مضامین یا کتب شائع کرتے ہیں، ان میں مسلک اویا را اللہ کا کہیں ذکر تک نہیں کرتے، کیا حضرت اقبال کی خدمت کا حق اس طرح ادا ہو سکتا ہے؟

"خود کی گتھیاں سلجھانے والے براہِ کم یہ اقول بھی ملحوظ رکھیں کہ جن عقائد پر عمل کرنے زمرہ لایحزرون تیار ہوا ہے ان میں اہل خود کے کسی غزوت تبر یا اجتہاد کی ضرورت نہیں ہے وہ عقائد صدیوں سے مسلمہ ہیں اور وہ مسلک لاکھوں اویا را اللہ کے کرام کا آرزو ہے خود کا یہ منصب ہی نہیں ہے کہ وہ سنوں پر اپنی برتری ثابت کرنے کی کوشش کرے، سبب ہی اس نے یہ کوشش کی ہے، مذہب کی کھائی ہے خلیفۃ اللہ کو اہلیں نے سجدہ نہ کیا مرد و زانیہ برا۔ جس قوم نے اپنے نبی کو سبلا یا غارت ہو گئی۔ اہل خود اویا را اللہ کی مخالفت کر کے ہمیشہ تباہ ہوئے، جنوں دشمنی اہلیں کی برتری اور عقل استدلالی کی فرو مائیگی پر اسلامی شریعت میں بہت کچھ موجود ہے خود علامہ اقبال نے بہت کچھ لکھا ہے۔ ان تمام چیزوں سے انکھیں بند کر لینا کہاں کی عقلمندی ہے۔ اور علامہ اقبال کی خدمت سمجھ کر ایسا کرنا ان پر بدترین قسم کا ظلم ہے

اویا را اللہ کے عشق و عمل کی وضاحت کے لئے بالآخر جبریل میں دیگر اشعار کے علاوہ مندرجہ ذیل اشعار بھی موجود ہیں

کبھی تنہائی کو وہ وسعِ عشق کبھی سوز و سرور و انجمنِ عشق  
کبھی سرایہ محراب و نبر کبھی مولا علیؑ شیر شکنِ عشق  
صدقِ خلیلؑ بھی ہے عشق مہر حسینؑ بھی ہے عشق

معرکہ وجود میں بار و زمین بھی ہے عشق

اور خود اپنے متعلق فرماتے ہیں،  
نظرت نے مجھے بخشے ہیں جو ہر ملکوتی خاکی ہول مگر خاک سے رکھتے نہیں سینہ

درویش خداست نہ شرقی ہے مغربی  
گھر میرا دل نہ صفا ہاں نہ سمرقند  
کتابوں دی بات سمجھتا ہوں بچہ جن  
زابلہ مسجد ہوں نہ تہذیب کا فرزند  
مشکل ہے گو آگ بندتقی ہیں تقی اندیش  
خاشاک کے تودے کو کچھ کوہ و ماوند  
پرسوز و نظر باز و ملکوں دکم آزار  
آزار و گرفتار و تہی کیسہ و خورسند

غور کیجئے کہ ان اشعار کا مطلب سمجھنے یا سمجھانے کے لئے اولیاء اللہ اور سلف صالحین کی سیرت اور انہی کے اصول حیات کو پیش نظر رکھنا ضروری ہے یا لیکن کارل مارکس، منٹشے اور برگساں وغیرہ یا افلاطونوں، پلٹو پرستوں اور بدہمت کے حکمشوڈوں وغیرہ کی فکر و نظر کو؛ اولیاء اللہ کا علم و عمل یقیناً مذکورہ ہستیوں یا ان کے نظریوں کا ممنون نہیں ہے کیا امت اسلامیہ اور علامہ اقبال کے ساتھ یہی انصاف ہے کہ علامہ کو تو احسان و تصرف اور اسلامی نفع و طہیت جیسی بیش بہا نعمتوں کا صریح مخالف ثابت کیا جائے اور ملت اسلامیہ کے سامنے ان کے نظریے خودی کی غلط تشریح کر کے صرف مادہ پرست مغربیت کے وہ نمونے رکھے جائیں جو چلیں خدا اور رسول اور اولیاء اللہ سے دور لے جاتے ہوں اور جن کی تردید علامہ اقبال نے کی ہو، علامہ تو خودی کی گتھیاں سلجھانے کی کوشش کر چکے اور انہیں مسترد بھی کر چکے۔ اب قدر دان اقبال کا فرض ہے کہ وہ نیک نیتی کے ساتھ اسوہ اہل جنوں (یعنی اولیاء اللہ کا مسلک حیات) اختیار کریں اور اس کی اشاعت بھی کریں، اولیاء اللہ کے مسلک حیات کا خلاصہ اقبال نے نہایت یقیناً انداز میں اس شعر میں پیش کر دیا ہے

قطرت نے مجھے بچھے ہیں جو ہر ملکوتی خاک کی ہوں مگر خاک سے لکھتا نہیں پیوند

اس جو ہر ملکوتی کو خاک میں دبا کر اور صرف خاک کی نصب العین حیات کو مستہتر کر کے علامہ کی قدر شناسی کا حق ادا نہیں ہو سکتا۔ "ملکوتی جوہر" اور خاک سے پیوند نہ رکھنے کی وضاحت جب تک نہ کی جائے نہ علامہ کے نظریہ حیات کی وضاحت ہو سکتی ہے نہ قدر دان اقبال انفرادی یا اجتماعی عمل و ترقی کا معیار قائم کر سکتے ہیں

اسی طرح عشق و عمل کی ترویج میں محرابِ منبر (کبھی سرمایہ محراب و منبر کبھی مولا علیؑ غیرت شکن عشق ... اقبال حضرت مولا علیؑ اور ان کی غیر شکنی (جو نذر ولایت کا نتیجہ تھی) نیز آپ کے اس دور کہ جو حضور صلی اللہ علیہ وسلم کی حدیث "انا صلوة العلم علی باہا سے ثابت ہوتا ہے عشقِ خلیق اور سیر حسین وغیرہ تمام امور کو فراموش کر کے صرف غیر اسلامی نوعیت کی مادی ترقی، غیر اسلامی فکر و نظر اور انبیاء و اولیاء کے مسترد کردہ جہد و عمل کو بروقت پیش نظر رکھنا علامہ کے فلسفہ حیات کو مغربی فلسفہ حیات کا مترادف سمجھنا یقیناً تعیبات اقبال کے خلاف ہے۔

ہم یہ نہیں کہتے کہ ان اقوام کی برتر ترقی غلط ہے، بلکہ خود بقول اقبال "ان امتوں کا باطن نہیں پاک" اور  
بڑا زمانہ ذرا آزما کے دیکھو انہیں زنگ دل کی خرابی خود کی معمولی (اقبال)

لہذا تعقید زنگ سے پہنے تزکیہ باطن اور اپنی نفسانی خواہشات پر قابو پانا ضروری ہے، حکم ربی بھی یہی ہے صرف دو آیتوں پر غور کیجئے۔ ترجمہ، ۱۲۵: ۱، اگر آپ (اپنی کتاب) کی خواہشوں کی پیروی کرنے لگیں، بعد اس کے کہ آپ کے پاس علم آچکا ہے۔ تو یقیناً ایسی صورت میں آپ کا بھی شمار ظالموں میں ہو گا۔"

کیسی شدید وعید ہے ان لوگوں کے حق میں جو دیدہ و دانستہ دوسروں کی ناجائز خواہشات کی پیروی کر کے لگتے ہیں نہ صرف دوسروں کی بلکہ اپنی خواہشات نفس کی پیروی بھی ہدایت سے محروم کر دیتی ہے کیونکہ اپنے نفس کو معبود بنا لینا اور اس کے آگے تسلیم خم کر دینا بھی شرک ہے چنانچہ حق تعالیٰ فرماتے ہیں، ترجمہ ۲۳-۲۵۔ کیا دیکھا آپ نے اس شخص کو جس نے اپنی خواہش کو اپنا معبود بنا لیا اور (بوجہ اس کے) اللہ نے اس کو باوجود علم رسمی کے گمراہ کر دیا اور اللہ تعالیٰ نے اس کی سماعت اور اس کے دل پر پردہ لگا دی۔ اور اس کی بینائی پر پردہ ڈال دیا۔ بھلا ایسے شخص کو بعد اس کے کہ اسے ہدائے گمراہ کر دیا ہو، کون راہ راست پر لاسکتا ہے پس کیا نصیحت نہیں پکڑتے۔ (مضامین ذوقی ۷ ص ۵۱۳)

اس سلسلے میں مزید کچھ لکھنے کی ضرورت نہیں ہے۔ صرف یہ بتانا ضروری ہے۔ کہ تزکیہ نفس، تصفیہ قلب اور تجلیہ روح دنیاوی درگاہوں میں نہیں بلکہ عاشقانِ الہی کی سمیت بابرکت اور ان کی تربیت گاہوں ہی میں ممکن ہے۔ دور سائنس کے مہلک امراض، آجکل سائنسی علوم و ایجادات کی ترقی کا دور دورہ ہے اس لئے لوگ عموماً مشینوں کی کمی زندگی خود بھی گزارنے لگے ہیں اور اخلاق اور روحانیت جیسی بیش بہا نعمتوں کو جن کے بغیر انسان انسان نہیں بن سکتا، غیر ضروری سمجھنے لگے ہیں، اس کے خاص اسباب حسب ذیل ہیں،

۱۔ ناقص تعلیم، جو قوم کو صدیوں سے بالخصوص برطانوی حکومت کے زمانے سے بل رہی ہے اس نے ٹھکانے انداز فکر کو غلط راہ پر ڈال دیا ہے

۲۔ سیاسی انحطاط کے ساتھ ہمارے قومی اداروں اور مشائخ کی تربیت گاہوں (اسلامی خانقاہوں) کے زوال نے ہمارے دلوں کو اندھا کر دیا۔ ساتھ ساتھ معاشی و اقتصادی انتشار کے باعث ہم غربت و افلاس کے شکار ہو گئے، اور صحیح فکر کی دولت کھو بیٹھے۔

۳۔ مغرب کی مادی ترقیوں اور اسکی تہذیبِ آزادوی کی چمک و دمک نے ہماری نگاہوں کو خیرہ کر دیا، اور ہم ذہنی طور پر اس رہنمائی کے غلام ہو گئے کہ اپنی مخصوص و ممتاز اسلامی روایات پر فخر کرنے کے بجائے خود ہی ان کا مذاق اڑانے لگے، صوم و صلوات کی پابندیوں کو دقیانوسیت سمجھنے لگے، خدا و رسول کے احکام کو پس پشت ڈال کر نادلوں، افسانوں اخباروں اور مغرب اخلاق لٹریچر کو اپنا دین و ایمان سمجھ لیا۔ اور انہی میں دین ہو کر رہ گئے۔

جب ہمارے قلب و نظر کو ایسے مہلک امراض نے گھیر رکھا ہو تو اس امر پر کوئی تعجب نہیں کہ ہمارے ذہنی علم افراد بھی آج غلط انداز فکر کی گمراہ کن واہیوں میں بھٹک کر اسلامی اخلاق و روحانیت کو قومی زوال کا باعث سمجھتے ہیں اسی لئے علامہ اقبال نے تعمیر سے پہلے نظہیر فکر کی تاکید کی ہے، چنانچہ فرماتے ہیں،

چوں شود اندیشہ توئے خراب      ماسرہ گرد و پستس بیم و ناب  
میر و اندسیند اش قلب سلیم      در نگاہ او کج آید مستقیم  
پس خستین بایرت تطہیر فکر      لہذا زان آساں شود تعمیر فکر

یعنی جب کسی قوم کے افکار بنیادی طور پر غلط ہوں، تو اس کے ہاتھ میں کھرتی چاندی بھی کھوٹی ہو جاتی ہے۔ اس کے پسینے

میں قلب سلیم مرفوع ہو جاتا ہے۔ اسے یہ بھی لائن بھی ٹیڑھی نظر آتی ہے، لہذا ضروری ہے کہ سب سے پہلے اس کی فکر و نظر کا اندازہ  
بدلاجائے یعنی اس کے ذہن سے غلط تصورات نکالے جائیں، بعد ازاں صحیح عقائد جاگزیں کرنا آسان ہو سکتا ہے،  
(مثنوی چو باید کرد)

علامہ اقبال کی یہ رائے کسی تبصرے کی محتاج نہیں ہے، ہم اس سلسلے میں ناظرین کی توجہ سب ذیل نکات کی  
جانب مبذول کرانا چاہتے ہیں۔

۱) نظر پُر خودی، بیخودی اور فقر و قلت ندوی کے متعلق (جن کا تعلق دین کے بنیادی تعصبات سے ہے) نظر منکر  
کی بہترین صورت یہی ہے کہ اولیاء اللہ کی فکر و نظر کو اختیار کیا جائے۔ کیونکہ علامہ اقبال نے انہی بزرگوں کے عقائد سے استفادہ  
میں بیان کئے ہیں، (تفصیل میری زیر طبع کتاب "قرآنی تصوف اور اقبال نیز مضامین مطبوعہ "نوائے حق" و رسالہ "اقبال"  
لاہور وغیرہ میں ملے گی۔)

(۲) مسلک اولیاء اللہ ہی قرآن و سنت کی صحیح روح کا حامل ہے۔ اور دوزخ، اتباع ثلوثی، سنی اللہ علیہ وسلم کا صحیح فونڈ ہے  
(۳) مسلک اولیائے کرم علوم جدیدہ کے صحوں میں ہرگز مانع نہیں ہوتا۔ اس کا مقصد صرف یہ ہے کہ خدا کے عشق میں  
زندگی گزارنے کی اہمیت پیدا کی جائے۔ بلکہ تربیت کے ذریعہ اس کی عادت ڈالی جائے۔ جو مسلمان ترک کرے نفس نہیں کرتا وہ  
مسلمان کہلائے جانے کا مستحق ہی نہیں، اور جو اس کی کوشش کرنا ہے (خواہ اس کی صورت کچھ ہو) وہ اولیاء اللہ کے مسلک  
پر عمل کرتا ہے،

(۴) اسلام نے اقوام عالم کو یہی دعوت دی ہے کہ وہ زندگی کو لہو و لعب اور صرف عیش و عشرت کا گہوارہ نہ بنائیں، بلکہ  
دنیادوی وسائل سے استفادہ کرتے ہوئے اپنی زندگی کا رخ اللہ کی طرف رکھیں، اولیاء اللہ اس تعلیم اسلامی کے زندہ نمونے ہیں  
وہ عینیت سے قطع نظر کہ صرف دای ترقی میں انہماک ہی روح اسلام کے خلاف ہے اور روایات سے تعلق ہو کہ عرف اور دانی تعلق میں مشغول  
رہنا ہی روح اسلام کے منافی ہے۔ اسلام دونوں کو جمع کرتا ہے، "ما بنا امتنا فی الدنیا حسنة و فی الاخرت حسنة"  
(۵) صرف دای ترقی روح اسلام کے منافی ہے اسی طرح "ربانیت" خیر اسلامی عقیدہ ہے (تزکیہ نفس اور یکسوئی  
کے ساتھ عبادت کرنے کی غرض سے عارضی عبودیت نشینی یا دنیادہی خرافات سے دور بھاگنا۔ قرآن و سنت سے ثابت ہے اور  
ہرگز ربانیت یا زندگی سے فراز نہیں ہے۔ اسلام نے اعتدال کی راہ دکھائی ہے۔ اور امت محمدی کو کفتم خیرا اُمیۃ کا لقب  
اسی لئے دیا ہے۔ کہ وہ غیر مسلم اقوام کے مقابلے میں اپنا مخصوص امتیاز رنگ ہمیشہ قائم رکھے، وہ امتیازی رنگ  
(صد بختہ اللہ) یہی ہے۔ کہ وہ تمام جائز وسائل سے استفادہ کرتے ہوئے اپنے قلب و نظر کا رخ ہر وقت ہر حال میں  
اللہ اور رسول کی طرف رکھے، کیونکہ یہی اللہ کا پسند ہے اور اسی کی طرف ہم سب کو واپس جانا ہے،

اس نظریہ حیات اسلامی کے عملی پتے اور زندہ نمونے صرف اکابر صوفیہ اور امت اسلامیہ کے اولیائے کرام ہیں،  
(۶) علم دین عمل صالح اخلاق و سنت نبوی کی پیروی اور عشقِ حقیقی کے لحاظ سے عظمت آدم اور صرف کائنات کا  
جو بلند مسبار اولیاء اللہ کی تعلیمات اور ان کے زندہ نمونوں میں موجود ہے، اس کا جواب کہیں نہیں مل سکتا۔ علامہ اقبال

تھے جہاں جہاں عظمت آدم اور تنخیر کائنات کا ذکر کیا ہے۔ وہاں اویسا کے اسلام ہی کے نوزوں کو پیش نظر رکھا ہے۔ نہ کہ رامپوں، فلاسفوں اور خدا فراموش انسانوں کو، واضح رہے کہ اللہ کی محبت علم حاضرہ کی تقبیل کہ منوع قرار نہیں دیتی جس کی جتنی محبت ہوتی بلکہ پروا ہی دکھائے۔ تنخیر کائنات تو جاوڑ پرندے اور کیڑے مکوڑے بھی کرتے ہیں، لیکن اپنی اپنی استعداد اور محنت کے مطابق کرتے ہیں، انسان اپنی عظمت و استعداد کو بڑھا کر خدا تک پہنچ سکتا ہے۔ اور اسی لحاظ سے عظمت آدم کا مہیا مقرر کیا گیا ہے۔ چنانچہ قرین حق کی تنخیر اور عظمت کا درجہ سب سے بلند ہے، کیونکہ وہ نفس امارہ، شیاطین اور ممالک کی بھی تنخیر کرتے ہیں اور خدا کے مقبول و محبوب ہوتے ہیں۔

علامہ اقبال نے اپنی تمام تصانیف میں اولیاء اللہ ہی کی تعلیمات پیش کی ہیں، اور اس کا اظہار و اعتراف بار بار مختلف طریقوں سے کیا ہے، تاکہ شک و شبہ کا امکان نہ رہ جائے۔ البتہ اس امر کا اعتراف وہ حضرات نہیں کر سکتے جنہیں زاویا شاہ کے کارناموں کی خبر سے نہ قرآن و سنت کی۔ یا جو امر ولایت اور درجانی ترقی پر عقیدہ نہیں رکھتے۔ یا جو اسلام ہی کے قائل نہیں، ورنہ اقبال نے تو صاف کہہ دیا ہے:

۱۹. آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو مخالف کرتے ہوئے

گوہم آئینز بے چہرہ است در بحر خرم غیر قرآن مضمیر است

روز عشر خوار و رسوا کن مرا بے نصیب از بوسہ پاکن مرا (رموزیہ خودی)

اور

(۲۰) مسلمانوں سے، نہ از ساقی نہ از پیانہ گفتم  
شندیم پچلاز پاکن امت ترا باشوخی زندانہ گفتم (ارمغان مجاز)

آخر میں ہم ایک اہم گزارش کے ساتھ اس طویل مقالہ کو ختم کرتے ہیں، ہم یہ سب کہ جو حضرات اقبال کے فلسفہ خودی کو سلک اولیاء اللہ کی غدیا آسے کوئی حدید مسلک سمجھتے ہیں، وہ دشمنی امرار خودی کے مجتہد پانڈرو ہم کا مطالعہ ذرا گہری نظر سے کریں، انہیں معلوم ہو جائے گا کہ اقبال نے تقریباً وہی نکتے دہرائے ہیں، جو اکابر صوفیہ اور اولیاء اللہ متفق طرز پر ہمیشہ سے کہہ رہے ہیں، تربیت خودی کے تینوں مراسم بھی ہمارے لئے نئے نہیں ہیں، ان تمام نکات کو اقبال نے بعد کی تمام تصانیف میں زیادہ وضاحت کے ساتھ پیش کیا ہے۔

گھنٹری پروفیسر سلیم چشتی نے شرح امرار خودی میں بالکل صحیح فرمایا ہے کہ اقبال نے دراصل فقر اسدھی کا فلسفہ پیش کیا ہے فلسفہ خودی اس کی نفس تمہید ہے۔ رنگ غلطی سے اسی کو اقبال کا اصل نثری حیات سمجھتے ہیں (دیکھئے صفحہ ۱۸۰)

اے ناظرین اقبال کا وہ خط بھی دیکھیں جو انہوں نے ڈاکٹر نکلسن کو مسٹر ڈکنس کا نتیجہ کے جواب میں لکھا تھا۔ جس کے اقیاساً ہم یہ نظر تقاد کے ص پر مجاہد شرح امرار خودی لکھ پروفیسر سلیم چشتی دے چکے ہیں  
اے دیکھو صکھا شرح امرار خودی اری پروفیسر یوسف سلیم چشتی (دوسرا ایڈیشن)